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Лікування гіперліпідемії 
та інших метаболічних порушень 

біоактивними препаратами 
бергамоту і фолатів

Резюме. Цитрусові багаті поліфенолами, і їх використання вже давно пов’язане з поліпшенням здоров’я 
людини при  гіперліпідемії, порушеннях  імунної реакції,  ішемічній хворобі  серця, серцевій недостатності. 
Бергамот відрізняється від інших цитрусових унікальним профілем флавоноїдів і глікозидів, наявних у його 
соку. Показано, що флавоноїдна фракція бергамоту здатна знижувати рівень ліпідів у сироватці крові, по-
ліпшуючи перебіг атеросклерозу за рахунок модулювання ферментативної активності, антиоксидантних, 
протизапальних механізмів,  інгібування активації та проліферації моноцитів. Клінічні дослідження гіполі-
підемічних  властивостей  бергамоту  показують,  що  отримані  з  бергамоту  поліфеноли  здатні  знижувати 
рівень холестерину ліпопротеїдів низької щільності,  тригліцеридів, лептину, високочутливого С-реактив-
ного білка і фактора некрозу пухлини альфа. Використання бергамоту з низькими дозами статинів при-
вело до поліпшення ліпідного профілю, що свідчить про синергічний ефект між статинами й бергамотом. 
 Дієтичні поліфеноли виявляють низку важливих біологічних функцій, включно із захистом від атероскле-
розу, окиснювального стресу й дегенеративних захворювань. Більшість біологічних функцій флавоноїдів 
бергамоту пов’язані з їхніми антиоксидантними властивостями, що обґрунтовує оптимальне використання 
флавоноїдів як альтернативних засобів для лікування гіперліпідемії та серцево-судинних ускладнень. Фо-
лієва кислота (вітамін B9) є відомою антиоксидантною сполукою, але похідні цього вітаміну, такі як тетра-
гідрофолат, мають вищу антиоксидантну активність. Однак ефективність ферментативного перетворення 
фолієвої кислоти в її активні форми в людей дуже низька. Цей вітамін відіграє суттєву роль у вуглецевому 
метаболізмі, синтезі нуклеїнових кислот і метилюванні ДНК. Відзначений значний позитивний вплив 5-ме-
тилтетрагідрофолату (MTHF) на цукровий діабет 2-го типу й діабетопатії, метаболічний синдром, хворобу 
Альцгеймера  й  довгострокові  наслідки  SARS-CoV-2.  MTHF  ефективно  знижує  рівень  гомоцистеїну,  що 
сприяє відновленню функції ендотелію та зниженню ризику серцево-судинних захворювань. Отже, викори-
стання цих сполук як окремо, так і у комбінації з іншими ліпідознижуючими препаратами є перспективною 
стратегією для лікування багатьох тяжких захворювань.
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Цитрусові багаті на поліфеноли, і їх використання 
вже давно пов’язане з поліпшенням здоров’я людини 
при гіперліпідемії, порушеннях імунної реакції, іше-
мічній хворобі серця, серцевій недостатності [1]. Бер-
гамот (Citrus bergamia Risso et Poiteau), що належить 
до сімейства Rutaceae, — рослина, ендемічна для ка-
лабрійського узбережжя Іонічного моря в Південній 
Італії, де ґрунт і мікроклімат надають плодам бергамо-

ту його особливі органолептичні характеристики [2]. 
Загалом точний склад рослин є змінним і залежить від 
багатьох факторів, що включають сезонність, рівень 
дозрівання продукту й частину рослини, що вико-
ристовується. На сьогодні загальновідомі методи іден-
тифікації летких компонентів екстракту базуються на 
використанні газової хромато-мас-спектрометрії [3]. 
Бергамот відрізняється від інших цитрусових унікаль-
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ним профілем флавоноїдів і глікозидів, наявних у його 
соку (неоеріоцитрин, неогесперидин, нарингін, рутин, 
неодесмін, ройфолін, понцирин тощо) [4]. Досліджен-
ня показали, що флавоноїдна фракція бергамоту здат-
на знижувати рівень ліпідів у сироватці крові, поліп-
шуючи перебіг атеросклерозу за рахунок модулювання 
ферментативної активності, антиоксидантних, проти-
запальних механізмів, інгібування активації та пролі-
ферації моноцитів [5–8].

Крім того, бергамот широко використовується в 
косметичній і кондитерській промисловості завдяки ви-
сокій концентрації специфічних фітохімічних речовин. 

Поліфеноли та інші фітохімічні 
сполуки бергамоту

Поліфеноли — це біологічно активні хімічні сполу-
ки, синтезовані рослинами, які в основному містять-
ся у фруктах і овочах, де вони відповідають за колір, 
смак і багато фармакологічних ефектів. Сімейство 
поліфенолів включає понад 8000 сполук, класифікова-
них відповідно до їх хімічної структури на флавоноїди 
(флавони, флавоноли, ізофлавони, неофлавоноїди, 
халкони, антоціанідини й проантоціанідини) і нефла-
воноїди (стильбеноїди, фенольні кислоти й аміди) [9]. 
Поліфеноли містяться в основному у фруктах, овочах, 
оливковій олії, горіхах, насінні, корінні, листі різних 
рослин, травах, цільній пшениці, червоному вині, каві 
та чаї. Вони утворюються в результаті вторинного ме-
таболізму рослин [10]. Ця категорія сполук відіграє 
важливу метаболічну роль в організмі людини, і інте-
рес до поліфенолів експоненціально зріс за останні 
два десятиліття. Причин такої зростаючої уваги багато: 
по-перше, вони легкодоступні й безпечні для здоров’я, 
уповільнюють псування їжі й використовуються для 
заміни звичайних синтетичних харчових консервантів, 
а також мають корисні властивості щодо багатьох ас-
пектів здоров’я людини. Стосовно останнього пункту 
поліфеноли демонструють широкий спектр біологічної 
активності, а також здатні діяти синергетично. Вони 
характеризуються антиоксидантною, протизапальною, 
імуномодулюючою, протипухлинною і захисною дією 
щодо серцево-судинної системи [11]. На сьогодні ре-
комендована добова норма споживання поліфенолів 
знаходиться в діапазоні від 0,1 до 1,0 г [12]. Тривале 
споживання харчових поліфенолів забезпечує захист 
від розвитку багатьох захворювань [13]. 

У бергамоті виявлено різноманітні фітохімічні ре-
човини, включно з брутіеридином і мелітидином, а 
також інші флавоноїди, серед яких неоеріоцитрин, 
нарингін і неогесперидин, флавонові О-глюкозиди 
й С-глюкозиди, які становлять інтерес через їх ко-
ристь для серцево-судинної системи [1]. Хоча відомо, 
що більшість цитрусових містять флавоноїди, берга-
мот унікальний тим, що містить особливо широкий 
їх спектр і високу концентрацію [14]. С-глюкозидні 
флавоноїди, виявлені в бергамоті, включають апігенін 
6,8-ди-С-глюкозид, діометин 6,8-ди-С-глюкозид, лю-
ценін-2, віценін-2, стеларин-2, люценін-2-4’-О-мети-
ловий ефір, скопарин і орієнтин-4’-О-метиловий ефір. 
Флавонові О-глікозиди, виявлені в бергамоті, вклю-

чають брутіеридин, мелітидин, ройфолін-4’-О-глюко-
зид, хризоеріол-7’-О-неогесперидозид-4-О-глюкозид, 
діосмін, ройфолін, хризоеріол-7-О-неогесперидозид, 
рутин, нарирутин і неодіосмін. 

Попередні дослідження показали, що ефірна олія 
містить понад 100 летких сполук, які включають мо-
нотерпени (25–53%), ліналоол (2–20 %), ліналілацетат 
(15–40 %), а також лімонен. До нелетких сполук нале-
жать віск, пігменти, кумарини й псоралени. З огляду на 
високий вміст летких сполук не дивно, що шкірка бер-
гамоту широко використовується в парфумерно-косме-
тичній промисловості [1]. Зокрема, з шкірки бергамоту 
було виділено фракцію, збагачену 3-гідрокси-3-метил-
глутарил-флаванонами (брутіеридин, мелітидин і нео-
еріоцитрин), які діють як статини шляхом інгібування 
HMGCR (hydroxy-3-methylglutaryl-CoA reductase — гід-
рокси-3-метилглутарил-КоА-редуктаза) та ACAT (Acyl-
CoA cholesterin acyltransferase — ацил-КоА-холесте-
ринацилтрансфераза), зменшуючи утворення ефірів 
холестерину й ліпопротеїнів АpoB.

Після прийому всередину флавоноїди піддаються 
всмоктуванню в тонкій і товстій кишках та інтенсив-
ному метаболізму. Припускають, що значна частина 
флавоноїдів досягає товстої кишки, де вони піддають-
ся впливу мікробіоти. Зокрема, мікробіом катаболізує 
неабсорбовані флавоноїди шляхом гідролізу й фермен-
тації на менші молекули, які можуть стати біодоступ-
ними. Флавоноїди спочатку проходять I фазу метабо-
лічних реакцій, і отримані метаболіти транспортуються 
до печінки, де вони проходять подальшу I фазу метабо-
лізму. За нею йде серія метаболічних реакцій фази II, 
які перетворюють сполуки в більш полярні структу-
ри — глюкуроніди. Ці молекули можуть виводитися 
із жовчю, через нирки із сечею або транспортуватися 
назад у просвіт кишечника [15]. Недавні дослідження 
показали, що в ендотеліальних клітинах після прийо-
му соку бергамоту було ідентифіковано 12 метаболітів: 
5 метаболітів були кон’югатами есперетину, 4 — кон’ю-
гатами нарингеніну й 3 — похідними еріодиктіолу. Ці-
каво відзначити, що ці метаболіти різною мірою змен-
шують ліпотоксичне пошкодження шляхом зниження 
експресії генів запальних цитокінів (інтерлейкін (IL) 
1β, фактор некрозу пухлини альфа (TNF-α) і IL-8), 
причому жоден досліджений метаболіт не викликав 
цитотоксичних ефектів [16].

Дисліпідемія і препарати бергамоту
Дисліпідемія є важливим фактором ризику розвит-

ку атеросклерозу й   ішемічної хвороби серця. Про дис-
ліпідемію свідчать підвищені концентрації (гіперліпі-
демія) холестерину ліпопротеїнів низької щільності 
(LDL-C), загального холестерину крові й тригліцери-
дів. Гіперліпідемія часто супроводжується резистентні-
стю до інсуліну, включно з порушенням толерантності 
до глюкози (переддіабет), і низькими рівнями холес-
терину ліпопротеїнів високої щільності (HDL-C) [17]. 
Три найпоширеніші фармакологічні підходи до зни-
ження гіперхолестеринемії включають застосування 
секвестрантів жовчних кислот, статинів та інгібіторів 
всмоктування холестерину.
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З огляду на доведені переваги для здоров’я знижен-
ня LDL-С, тригліцеридів і загального холестерину не-
обхідний пошук додаткових дієтичних і фітохімічних 
підходів як альтернативних методів зниження індексів 
гіперліпідемії. Фрукти бергамоту, які були досліджені в 
доклінічних і клінічних дослідженнях щодо поліпшен-
ня дисліпідемії, є перспективним об’єктом. Так, проде-
монстровано здатність екстракту бергамоту знижувати 
рівень холестерину до 31 % при дуже високому профілі 
безпеки [1]. 

Особливо цінною сполукою бергамоту є нарингін: 
подібно до неоеритроцитрину, мелітидину й рутині-
ту він пригнічує окиснення LDL-С, активує АМРК 
(adenosine monophosphate-activated protein kinase — 
аденозинмонофосфат-активована кіназа) і панкреа-
тичну гідролазу ефірів холестерину. Також можливо, 
що бергамот збільшує екскрецію холестерину, а також 
зменшує кишкове всмоктування й збільшує оборот і 
виведення жовчних кислот [18]. 

Клінічні дослідження гіполіпідемічних властивос-
тей бергамоту показують, що отримані з бергамоту 
поліфеноли (500–1500 мг/день) здатні знижувати рі-
вень LDL-С, тригліцеридів, non-HDL-С, малонового 
діальдегіду, інсуліну в плазмі натще, лептину, співвід-
ношення лептину/адипонектину, hs-CRP (високочут-
ливий С-реактивний білок) і TNF-α залежно від дози, 
яка визначається ступенем очищення екстракту. Засто-
сування бергамоту в численних клінічних випробуван-
нях показало, що він добре переноситься за тривалості 
досліджень від 30 днів до 12 тижнів [1, 2]. 

У систематичному огляді оцінювали вплив екст-
рактів бергамоту на параметри ліпідів у людини. У ба-
гатьох базах даних був проведений пошук інтервенцій-
них та обсерваційних досліджень впливу бергамоту на 
ліпідний профіль у людей. Цей огляд узагальнив 442 
дослідження, які показали, що сік бергамоту і його 
флавоноїди здатні знижувати рівень ліпідів у сироватці 
крові й поліпшувати стан судин при атеросклерозі за 
рахунок модуляції ферментативної активності, анти-
оксидантної дії, протизапальних механізмів, інгібуван-
ня активації і проліферації моноцитів [19, 20].

Деякі з флавоноїдів, такі як нарингін і його аглікон 
нарингенін, показали антиатерогенну дію і значні гіпо-
ліпідемічні ефекти на тваринних моделях [18, 21]. 

Проведено також кілька досліджень на людях, які 
оцінювали вплив бергамоту (як окремого препарату, 
так і в складі комплексного нутрицевтичного продук-
ту) на ліпідний профіль (загальний холестерин, LDL-C, 
тригліцериди та HDL-C) у дорослих з дисліпідемією 
[20]. Систематичний огляд включав 12 досліджень, з 
яких 9 показали значне зниження загального холесте-
рину, тригліцеридів і LDL-С; одне показало лише зна-
чне зниження LDL-С; два не виявили значних змін у 
складі ліпідів. У 8 дослідженнях повідомлялося про під-
вищення рівня HDL-С після лікування бергамотом у 
будь-якій формі, тоді як три дослідження описували не-
значне, але вірогідне зниження концентрації HDL-С.

На підставі цих даних можна зробити висновок про 
дозозалежний ефект бергамоту, але ці результати ма-
ють бути підтверджені ширшими дослідженнями. Од-

нак важливо зазначити, що дослідження мали досить 
різнорідний дизайн, оскільки бергамот був наявний у 
різних формах: очищені фітостероли бергамоту; сухий 
екстракт цільного соку бергамоту; як частина комплек-
су нутрицевтиків, що включає інші речовини, такі як 
фітостероли, екстракт артишоку або вітамін С [20]. 

Отже, було чітко з’ясовано, що бергамот справляє 
суттєвий вплив на ліпідний профіль у людей, проте не-
обхідні подальші дослідження задля уточнення опти-
мальних доз і встановлення детальних механізмів, від-
повідальних за цей ефект.

Статини є основним терапевтичним засобом для 
лікування дисліпідемії завдяки їх дії щодо зниження 
рівня холестерину й впливу на серцево-судинну си-
стему. Проте в деяких хворих спостерігається непе-
реносимість статинів, особливо у високих дозах [22]. 
Неадекватна гіполіпідемічна терапія і недотримання 
режиму лікування статинами є основними причина-
ми недосягнення цільових показників рівня LDL-С 
[23]. Нутрицевтики можуть допомогти досягти тера-
певтичних цілей і знизити залишковий ризик серце-
во-судинних захворювань (ССЗ). Міжнародна група 
експертів з ліпідів (Lipid Expert Panel) встановила, що 
нутрицевтики можуть сприяти зниженню рівня LDL-С 
на 10–20 %, хоча деякі з них або комбінації різних ну-
трицевтиків можуть досягти і більшого ефекту [24]. Як 
уже зазначалося, з 12 досліджень, які вивчали вплив 
бергамоту на ліпідний профіль у людей, 9 показали 
значне поліпшення показників ліпідів. Зниження за-
гального холестерину коливалося від 12,3 до 31,3 %, 
LDL-С — від 7,63 до 40,8 % і тригліцеридів — від 11,5 
до 39,5 %. Ці ефекти подібні до тих, що спостерігають-
ся під час прийому червоного дріжджового рису (RYR) 
(зниження LDL-С на 15–25 %), фітостеролів (8–12 %) 
або берберину (15–20 %) [24]. Загалом більш високі 
показники зниження загального холестерину, LDL-С і 
тригліцеридів спостерігалися при більш високих дозах 
бергамоту. Незважаючи на лінійний зв’язок між дозою 
бергамоту й поліпшенням ліпідного профілю в цих 
дослідженнях, існують значні варіації щодо зниження 
ліпідного профілю. Так, повідомляли про зниження 
рівня LDL-С на 7,63 % при прийомі дози бергамоту 
500 мг/день [25], тоді як така сама доза привела до зни-
ження на 24,1 % в іншому дослідженні [26]. З іншого 
боку, у дослідженні, у якому використовувалась низь-
ка доза флавоноїдів бергамоту — 150 мг/день, виявили 
зниження рівня LDL-С на 18,2 % [27]. Важливо відзна-
чити, що характеристики пацієнтів і спосіб введення 
бергамоту відрізнялись у цих дослідженнях, що могло 
мати суттєвий вплив на отримані результати. Деякі 
дослідники вивчали дію екстракту цільного бергамо-
ту (у комплексі нутрицевтиків) [25], інші використо-
вували поліфенольну фракцію, отриману з бергамоту 
(BPF — bergamot-derived polyphenolic fraction), а також 
очищені флавоноїди бергамоту [27]. Отже, важливо 
чітко встановити, який спосіб (з точки зору гіполіпі-
демічного ефекту) використання добавок бергамоту є 
найбільш ефективним для людей — виділення певних 
флавоноїдів, повна екстракція поліфенолів чи цільний 
сік бергамоту. Майбутні дослідження також мають бути 
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зосереджені на визначенні точної дози, яка була б мак-
симально корисною для метаболізму ліпідів без побіч-
них ефектів, а також на тому, чи можуть ефекти досягти 
плато при певній дозі [20].

Дослідження показали, що відповідальними за 
гіполіпідемічний ефект, імовірно, є поліфеноли, зо-
крема флавоноїди, такі як мелітидин і брутіеридинін, 
у комбінації з іншими флавоноїдними глікозидами, 
присутніми в препаратах бергамоту [28]. Одним з ос-
новних спостережень, отриманих в результаті цих до-
сліджень, є те, що використання бергамоту з низькими 
дозами статинів привело до такого поліпшення ліпід-
ного профілю, якого можна було досягти при більш 
високих дозах статинів, що свідчить про синергічний 
ефект між статинами й бергамотом. Так, було показа-
но, що додавання BPF до розувастатину в дозі 10 мг 
показало таке ж зниження параметрів ліпідів, як і лі-
кування розувастатином у дозі 20 мг [4]. В іншій роботі 
спостерігали еквівалентне зниження LDL-С при дода-
ванні бергамоту до симвастатину в дозі 20 мг порівняно 
з тими, хто отримував 40 мг статину [29]. Пацієнти з 
групи високого або дуже високого ризику з частковою 
непереносимістю статинів (які можуть переносити 
дозу статину, меншу за необхідну, з огляду на їхній сер-
цево-судинний ризик) можуть отримати користь від 
цього терапевтичного варіанта [24].

Флаванони бергамоту, включно з брутіеридином, 
мелітидином і HMG-неоеріоцитрином, інгібують 
HMGCR, як і статини [28]. Були запропоновані ме-
ханізми, які можуть узгоджуватися з регуляцією ліпід-
ного гомеостазу флавоноїдами. Вони включали акти-
вацію сиртуїну-1, який, у свою чергу, активує AMPKα 
шляхом посилення окиснення жирних кислот і зни-
ження синтезу ліпопротеїнів дуже низької щільності 
(VLDL) через інгібування гепатоцитарного ядерного 
фактора 4 (HNF4), регуляції SREBP-1 (sterol regulatory 
element-binding protein 1), пригнічення панкреатичної 
гідролази ефіру холестерину та ACAT, що приводить до 
підвищення екскреції холестерину [30]. Це найбільш 
імовірні механізми, однак припускають існування й 
інших механізмів, які відповідають за гіполіпідемічний 
ефект бергамоту. Вони включають посилення тран-
скрипції генів і прискорення мембранної транслокації 
рецептора LDL, що може бути опосередковано гам-
ма-рецепторами, активованими проліфератором пе-
роксисом (PPAR-γ). У дослідженнях вивчався ефект 
бергамоту як окремо, так і порівняно з його комбінаці-
ями з іншими нутрицевтиками, і вираховувався синер-
гічний ефект ліпідознижуючих нутрицевтиків. Пока-
зано, що використання низьких доз бергамоту разом з 
іншими біологічно активними компонентами демон-
струвало такий же ефект, як і використання вищих доз 
бергамоту окремо. Подібний синергічний ефект спо-
стерігався зі статинами, напевно, через вплив на різні 
метаболічні шляхи ліпідів [20].

Необхідно відмітити, що коригування змін ліпідних 
параметрів після лікування бергамотом з урахуванням 
маси тіла, зміни дієти та інших чинників має вирішаль-
не значення для правильної інтерпретації результатів і 
формулювання надійних висновків. 

Загалом з цих досліджень можна дійти висновку 
про дозозалежність дії бергамоту й потенційний си-
нергетичний ефект при застосуванні зі статинами. Си-
нергетичний ефект можна пояснити тим, що механізм 
бергамоту діє на різних рівнях: інгібує HMGCR, гідро-
лазу ефіру холестерину підшлункової залози й ACAT, 
що призводить до зниження синтезу холестерину й 
підвищення його екскреції. Багатообіцяючі резуль-
тати свідчать про альтернативний терапевтичний ва-
ріант лікування дисліпідемії з додаванням бергамоту, 
особливо в пацієнтів з помірною гіперхолестеринемі-
єю, низьким серцево-судинним ризиком або непере-
носимістю традиційного фармакологічного лікуван-
ня. Проте є питання, які ще повинні бути з’ясовані, 
перш ніж можна буде надати тверді рекомендації щодо 
цього нутрицевтика. Вони включають форму, у якій 
найефективніше слід надавати бергамот (BPF, певні 
флавоноїди або віджим цільного бергамоту), а також 
оптимальну дозу [20].

Гіполіпідемічні ефекти бергамоту були продемон-
стровані понад 10 років тому. Дієтичні поліфеноли, 
зокрема флавоноїди, виявляють низку важливих бі-
ологічних функцій, що включають захист від ате-
росклерозу, окиснювального стресу й дегенеративних 
захворювань. Дослідження показують, що більшість 
біологічних функцій флавоноїдів пов’язані з їхніми ан-
тиоксидантними властивостями [5]. Це спостережен-
ня обґрунтовує оптимальне використання флавоноїдів 
як альтернативних засобів для лікування гіперліпідемії 
і серцево-судинних ускладнень. Глутарильні похідні 
гесперидину й нарингіну (брутіеридин і мелітидин) 
містять 3-гідрокси-3-метилглутарильний фрагмент, 
що структурно подібний до природного субстрату 
HMGCR, і виявляють статиноподібну активність [18]. 
Доклінічні й клінічні дослідження надали докази того, 
що різні форми для перорального прийому бергамоту 
можуть знизити рівні загального холестерину і LDL-C 
[1, 26].

Більшість досліджень проводилися на моделях тва-
рин з подальшим аналізом рівня холестерину в плазмі 
й печінці. Найбільш вагомим результатом попередніх 
досліджень є встановлений факт щодо зниження рівня 
холестерину в плазмі. Механізми, що лежать в основі 
ефектів бергамоту щодо зниження рівня холестерину в 
крові та ліпідів/жирів, ще не повністю з’ясовані. Проте 
одержані дані свідчать про те, що цей механізм відріз-
няється від дії статинів на відміну від попередніх припу-
щень. Добре відомо, що статини знижують концентра-
цію холестерину шляхом прямого інгібування HMGCR 
[31]. BFE (BFE — Bergamot orange fruit extract) містить 
брутіеридин і мелітидин, які є 3-гідрокси-3-метилглу-
тарил похідними гесперетину й нарингеніну відповід-
но [18, 28]. Щоб краще зрозуміти можливі цілі й меха-
нізм зниження холестерину BFE, оцінювали експресію 
HMGCR in vitro. BFE і неогесперидин окремо значно 
знижували експресію HMGCR у клітинах HepG2 (лінія 
клітин гепатоми людини). Також були проведені екс-
перименти для дослідження впливу BFE на біомарке-
ри метаболізму холестерину в клітинах HepG2 і Caco-2 
(лінія клітин карциноми товстої кишки людини), які 
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є загальноприйнятими моделями для вивчення мета-
болізму холестерину в печінці й кишечнику. Клітини 
HepG2 є високодиференційованими і демонструють 
багато генотипових особливостей нормальних клітин 
печінки. Клітини Caco-2 демонструють морфологіч-
ну й фізіологічну подібність до зрілих ентероцитів у 
тонкій кишці й придатні для вивчення всмоктування 
холестерину [32]. Досліджували екстракт плодів бер-
гамоту і його основні компоненти (неоеріоцитрин, 
нарингін, неогесперидин, мелітидин і брутіеридин) 
щодо їх здатності регулювати рівень холестерину в клі-
тинах HepG2 і Caco-2. BFE знижував рівні загального 
й вільного холестерину в клітинах HepG2. BFE і його 
компоненти безпосередньо не інгібували активність 
HMGCR. Однак BFE і неогесперидин знижували рів-
ні (експресію) HMGCR у клітинах HepG2. У кліти-
нах, оброблених BFE і неогесперидином, спостеріга-
лося посилення фосфорилювання АМРК. У клітинах 
Caco-2 брутіеридин продемонстрував значне знижен-
ня поглинання холестерину й знижував рівень NPC1L1 
(Niemann-Pick C1 Like 1) — важливого транспортера 
холестерину. У сукупності одержані дані свідчать про 
те, що активність бергамоту щодо зниження рівня хо-
лестерину відрізняється від такої в статинів. Припус-
кається, що BFE і його основні компоненти знижують 
рівень холестерину шляхом пригнічення його синтезу 
й абсорбції [32].

HMGCR регулюється метаболічним станом клі-
тини, який допомагає клітині оптимізувати витра-
ти аденозинтрифосфату (АТР) під час метаболічного 
стресу. Варто зазначити, що AMPK є ключовим енер-
гетичним датчиком, який відіграє центральну роль 
у підтримці рівня клітинної енергії і є потенційною 
терапевтичною мішенню при метаболічних захворю-
ваннях. AMPK — кіназа, яка знаходиться вище в ре-
гуляторному ланцюгу щодо критичних метаболічних 
ферментів, включно з HMGCR і ACC (Acetyl-CoA car-
boxylase — ацетил-КоА-карбоксилаза), і активується 
фосфорилюванням залишку треоніну в сегменті ак-
тивації α-субодиниці (Thr172 у AMPK щурів) [33, 34]. 
AMPK блокує перетворення HMG-CoA у мевалонат 
шляхом зниження регуляції HMGCR. На шляху біос-
интезу жирних кислот інактивація ACC AMP-кіназою 
знижує концентрацію малоніл-СоА, що призводить до 
стимуляції окиснення жирних кислот і супроводжуєть-
ся підвищенням β-окиснення [32].

Клітини HepG2 інкубували з BFE і його основними 
компонентами для дослідження їх впливу на фосфори-
лювання AMPK. Фосфорилювання (активація) AMPK 
зростало в клітинах HepG2, інкубованих з BFE і нео-
гесперидином, порівняно контрольними клітинами. 
Відомо, що AMPK бере участь в ослабленні прогресу-
вання адипогенезу за допомогою BFE в мезенхімаль-
них стовбурових клітинах із жирової тканини людини 
[35]. Одержані результати свідчать про те, що BFE і 
неогесперидин можуть пригнічувати накопичення хо-
лестерину, стимулюючи активність AMPK у клітинах 
HepG2. Подібним чином дослідження in vivo показало, 
що лікування неогесперидином знижує концентрацію 
загального холестерину в плазмі шляхом підвищення 

активності AMPK у мишей лінії KK-Ay, які характери-
зуються ожирінням, гіперліпідемією, високим рівнем 
HbA1c і альбумінурією [36].

Концентрації холестерину в плазмі крові залежать 
від інтегрованого балансу холестерину, синтезованого 
печінкою, і холестерину, що всмоктується в кишечни-
ку. Швидкість всмоктування холестерину безпосеред-
ньо залежить від концентрації холестерину в плазмі. 
Оскільки всмоктування холестерину в кишечнику 
впливає на рівень холестерину в кровообігу, вплив 
основних компонентів BFE на поглинання холесте-
рину визначали на клітинах Сасо-2. Показано, що 
брутіеридин пригнічує поглинання холестерину в цих 
клітинах. Відомо, що всмоктування холестерину в ки-
шечнику є результатом взаємодії кількох мембранних 
транспортерів, включно з NPC1L1, ABCG5 і ABCG8. 
Однак суттєвого впливу основних компонентів BFE 
на експресію білків ABCG5 або ABCG8 не спостері-
галося. Отже, продемонстровано новий ефект BFE в 
кишечнику — інгібування NPC1L1, і саме брутіери-
дин може знижувати рівень холестерину шляхом ін-
гібування поглинання через транспортер NPC1L1. 
Існують сім поліфенолів, які впливають на активність 
NPC1L1 через інгібування активності або експресії 
транспортера [32, 37]. Було показано, що лютеолін 
пригнічує експресію NPC1L1 шляхом зниження рів-
ня мРНК NPC1L1 у клітинах Caco-2 і слизовій обо-
лонці кишечника миші. Це свідчить про можливість 
того, що поліфеноли здійснюють множинні дії щодо 
активності NPC1L1. 

Окрім біосинтезу, поглинання холестерину з крові 
за допомогою рецептора LDL відіграє ключову роль у 
підтримці гомеостазу холестерину й метаболізмі ліпо-
протеїдів. Однак основні компоненти BFE суттєво не 
впливають на експресію білків рецепторів LDL [32].

Ожиріння і препарати бергамоту
Препарати бергамоту вивчалися також щодо мож-

ливості їх використання для пригнічення адипогене-
зу. Виявили, що екстракт бергамоту (BE) зменшував 
накопичення внутрішньоклітинних ліпідів у клітинах 
преадипоцитів мишей 3T3-L1 під час адипогенної ди-
ференціації. Інгібування активності HMGCR і проце-
сів диференціювання й проліферації адипоцитів може 
бути використане як стратегія для лікування й про-
філактики ожиріння. Результати цього дослідження 
показують зниження активності HMG-CoA і накопи-
чення крапель ліпідів у присутності BE, що свідчить 
про потенціал BE як антиадипогенного агента для зни-
ження вмісту холестерину й жиру в організмі й запобі-
гання збільшенню маси тіла. Крім того, BE за рахунок 
високого вмісту флавоноїдів приводить до значного ін-
гібування вільних радикалів DPPH (2,2-diphenyl-1-pic-
rylhydrazyl — 2,2-дифеніл-1-пікрилгідразил), демон-
струючи активність щодо їх поглинання [38].

Нова формула — поліфенольний екстракт бергамо-
ту (BPE-C), отриманий із соку бергамоту, збагачений 
флавоноїдами та пектинами — приводила до зниження 
індексу атерогенності й втрати маси тіла в пацієнтів з 
метаболічним синдромом [39].
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Серцево-судинні захворювання 
і препарати бергамоту

Серцево-судинні захворювання є основною причи-
ною смерті й інвалідності в західному світі. Для того, 
щоб зберегти структуру і функціональність міокарда, 
украй важливо адекватно підтримувати життєздат-
ність кардіоміоцитів. Дві клітинні органели кардіо-
міоцитів відіграють найважливішу роль у виживанні 
клітин і забезпеченні належного функціонування мі-
окарда: мітохондрії і саркоплазматичний ретикулум 
(SR). Мітохондрії відповідають за енергетичний обмін 
міокарда, регулюють процеси, порушення яких може 
призвести до загибелі клітин. SR зберігає фізіологіч-
ну концентрацію іонів кальцію та ініціює процеси для 
захисту структурної і функціональної цілісності білків. 
Зміни в цих органелах можуть порушити функціону-
вання міокарда. Правильний харчовий баланс щодо 
споживання макроелементів і мікроелементів приво-
дить до значного поліпшення симптомів і наслідків 
захворювань серця. Зокрема, середземноморська дієта, 
яка характеризується великим споживанням рослин-
ної їжі, невеликою кількістю червоного м’яса й вели-
кою кількістю оливкової олії, поліпшує стан хворих із 
серцевою недостатністю. Крім того, харчова підтримка 
й нутрицевтичні добавки в пацієнтів, у яких розвива-
ється серцева недостатність, можуть сприяти захисту 
пошкодженого міокарда. Поліфеноли мають численні 
корисні властивості, включно з протизапальними й ан-
тиоксидантними, які забезпечують сприятливий вплив 
багатих на поліфеноли плодів бергамоту на серцево-су-
динну систему [40]. 

На сьогодні бергамот використовується як нутри-
цевтична добавка при багатьох патологіях завдяки 
високій концентрації поліфенолів. Із соку й альбедо 
бергамоту отримують BPF, який є фракцією, багатою 
на поліфеноли, з антиоксидантною, протизапальною, 
ліпідознижувальною та гіпоглікемічною дією [40]. Зав-
дяки цим ефектам BPF відіграє сприятливу роль у па-
тофізіологічних механізмах діабетичної кардіоміопатії, 
зокрема при дисфункціях мітохондрій і саркоплазми. 
Відомо, що діабетична кардіоміопатія характеризуєть-
ся мітохондріальним окисним стресом і змінами вмісту 
кальцію, спричиненими дисфункцією SR, що призво-
дить до загибелі кардіоміоцитів [41]. 

Гострий вплив BPF на метаболізм ендотеліальних 
клітин аорти свиней демонструє переважання мітохон-
дріального окиснювального метаболізму над гліко-
літичним шляхом, а їх співвідношення зростає при-
близно в три рази при лікуванні BPF у дозі 100 мкг/мл. 
Відповідно обмін АТР у мітохондріях на додаток до ба-
зального й максимального дихання був вищим у при-
сутності BPF, ніж у контрольній групі, а тест MTT 
(3-(4,5-dimethylthiazol-2-yl)-2,5-diphenyltetrazolium 
bromide) виявив зростання життєздатності клітин з 
концентрацією BPF вище за 200 мкг/мл. Отже, молеку-
лярна суміш BPF забезпечує добрі показники мітохон-
дріальних біоенергетичних параметрів.

BPF з високим вмістом нарингіну може захистити 
від стресу SR, що було продемонстровано на моделі 
кардіотоксичності in vitro. Цей стан був викликаний 

в ембріональних кардіоміобластах щурів (H9c2), об-
роблених доксорубіцином, і була досліджена роль мі-
тохондрій і ендоплазматичного ретикулуму. Отримані 
дані показали, що BPF зменшує окисне пошкодження 
й загибель клітин, а також знижує вихід іонів кальцію з 
ретикулуму [40, 41]. 

Діабетична кардіоміопатія та препарати бергамо-
ту. Діабетична кардіоміопатія генерується інсуліно-
резистентністю, гіперінсулінемією та гіперглікемією. 
Ці метаболічні зміни можуть відбуватися незалежно 
від інших серцевих розладів, включно з ішемічною 
хворобою серця й гіпертензією [42]. Насправді ризик 
розвитку серцевої недостатності підвищується у хворих 
на діабет (приблизно в 2,4 раза в чоловіків і в 5 разів 
у жінок) порівняно з тими, хто не має діабету. Мета-
болічні розлади, такі як зниження сигналінгу інсуліну, 
зменшення поглинання глюкози, підвищене всмокту-
вання міокардом неестерифікованих жирних кислот і 
мітохондріальна дисфункція, відповідальні за ремо-
делювання серця, фіброзну діастолічну дисфункцію і 
зниження фракції викиду [43]. 

Гіперглікемія і глюкозотоксичність підкреслюють 
численні випадки пошкодження клітин, включно з 
глікуванням біологічних макромолекул, таких як білки 
й ліпіди. Це приводить до збільшення активних форм 
кисню (АФК) і запальних процесів. Порушення мета-
болічної передачі сигналів інсуліну також пов’язане з 
діабетичною кардіоміопатією. У фізіологічних умовах 
кардіоміоцити через сигнальний шлях PI3K/Akt сти-
мулюють залучення носія глюкози GLUT4 до плазма-
тичних мембран, що приводить до поглинання глюко-
зи. Коли резистентність до інсуліну активується, шлях 
PI3K/Akt змінюється, що призводить до зниження 
рівня глюкози в серці [34]. Погана дієта, багата рафі-
нованими жирами й вуглеводами, а також відсутність 
фізичної активності сприяють зниженню метаболічної 
передачі сигналів інсуліну в кардіоміоцитах [40, 44]. 

На сьогодні проведено багато досліджень, які пока-
зують, що правильне харчування може бути важливим 
фактором у профілактиці серцевої недостатності. Їжа є 
основним джерелом енергії, необхідним для підтримки 
належної скоротливості міокарда, а макро- і мікрону-
трієнти повинні бути ідеально збалансовані в раціоні 
[45]. Сучасні наукові знання свідчать, що дієта з висо-
ким вмістом жиру пов’язана із серцевою недостатністю 
й аритміями, що підтверджує нещодавнє дослідження 
in vivo на самцях мишей, яких годували їжею з високим 
вмістом жиру протягом 28 тижнів [40, 46].

На сьогодні добре відома захисна дія основних по-
ліфенолів, які у високій концентрації містяться в бер-
гамоті. Ці захисні ефекти бергамоту були виявлені в 
багатьох його рецептурах: екстракт (BE), сік, ефірна 
олія і поліфенольна фракція. Хоча існує не так багато 
досліджень, проведених на тваринних моделях щодо 
захисної дії бергамоту на міокард, відомо, що лікуван-
ня BPF (10 або 20 мг/кг/добу протягом 30 днів) знижує 
рівні загального холестерину, LDL і тригліцеридів, по-
силюючи екскрецію стеролів порівняно з контролем. 
І це лікування не викликає токсичності, пов’язаної 
з детоксикацією печінки [47]. Клінічні дослідження 
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свідчать про кардіопротекторний ефект одноразової 
добової дози BE (150 мг флавоноїдів) з 37 % нарингіну, 
47 % неогесперидину та 16 % неоероцитрину протягом 
6 місяців [48]. Інші дослідження підтверджують, що 
введення BPF протягом 30 днів у добовій дозі 500 або 
1000 мг здатне підтримувати здоров’я серця в людини, і 
ці дози не перешкоджають процесу детоксикації печін-
ки. Зокрема, BPF, збагачена поліфенольною компози-
цією, отримана із соку й альбедо бергамоту, здійснює 
захисну дію при лікуванні атеросклерозу, метаболічних 
розладів і кардіотоксичності завдяки антиоксидантній, 
протизапальній і гіполіпідемічній дії [5, 6, 49, 50]. Крім 
того, BPF знижує рівень холестерину й тригліцеридів у 
сироватці крові, зменшує системне запалення й поліп-
шує функцію ендотелію [8]. Цікаві експериментальні 
дані також демонструють сприятливу захисну дію BPF 
щодо запобігання гіперглікемії [13].

Зростає кількість доказів, які свідчать про те, що 
контроль балансу харчування (зокрема, щодо спожи-
вання мікроелементів і нутрицевтиків) у пацієнтів із 
захворюваннями серця приводить до значного поліп-
шення симптомів [51]. Близько 70 % необхідної енергії 
кардіоміоцити отримують шляхом мітохондріального 
β-окиснення жирних кислот, а надлишкова частина 
етерифікується й зберігається у вигляді запасів енергії 
в ліпідних краплях у цитоплазмі клітини. Однак якщо 
дієта базується на надмірному споживанні жирів, жир-
ні кислоти накопичуються в міокарді й навколо серця. 
Це спричиняє шкідливий вплив на кровообіг, оскільки 
можуть виникати токсичні метаболічні похідні, такі як 
АФК і   цераміди, які викликають явища ліпотоксичності 
й призводять до серйозних дисфункцій у кардіоміоци-
тах. Численні експериментальні дослідження in vitro та in 
vivo показали, як високожирова дієта відповідає за сер-
цеву недостатність, гіпертрофію міокарда й накопичен-
ня ліпідів у міокарді [52]. Дієта з високим вмістом жиру 
під час вагітності в деяких видів спричиняє шкідливі 
наслідки для новонароджених, такі як зміни експресії 
генів, аномалії функцій антиоксидантних ферментів, 
підвищена можливість розвитку атерогенезу й пошко-
дження серцево-судинної системи [53]. Зменшення 
споживання жирних кислот, як правило, приводить до 
зниження маси тіла, рівнів холестерину й тригліцеридів, 
а також до поліпшення функціонування міокарда [54].

Клінічні дослідження, проведені на тваринних і клі-
тинних моделях, показали, що BPF має гіполіпідеміч-
ну й антиатерогенну дію, перешкоджаючи автофагії та 
запобігаючи патогенному накопиченню ліпідів. Крім 
того, BPF має потужну антиоксидантну дію, знижує 
біомаркери перекисного окиснення ліпідів і запобігає 
накопиченню АФК у різних типах клітин [4, 13].

BPF також посилює активність ендогенних анти-
оксидантних ферментів, включно з супероксиддисму-
тазою, глутатіонпероксидазою і глутатіон S-трансфера-
зою Р1 [8]. Так, нещодавнє подвійне сліпе дослідження, 
проведене в 60 пацієнтів із цукровим діабетом 2-го типу 
й гіперліпідемією, виявило позитивні ефекти BPF. Па-
цієнтів було розподілено на три групи: одна отримува-
ла плацебо, друга отримувала стандартний BPF, а третя 
отримувала фітосомний препарат (BPF Phyto). Отри-

мані результати показали значне зниження рівня глю-
кози в крові натще, LDL-С і тригліцеридів у сироватці 
крові, а також підвищення HDL-С у групі, яка отриму-
вала BPF і BPF Phyto, що підкреслює гіполіпідемічний 
і гіпоглікемічний ефект екстракту бергамоту як при 
застосуванні стандартної рецептури, так і BPF Phyto 
[55]. Хоча відмінностей у терапевтичній відповіді між 
групами BPF і BPF Phyto не спостерігалося, порівнян-
ня фармакокінетичного профілю нарингіну (основно-
го компонента BPF) у пацієнтів, які отримували BPF 
Phyto, показало збільшення його абсорбції щонаймен-
ше у 2,5 рази, підтверджуючи кращий профіль BPF 
Phyto порівняно зі стандартом BPF у дослідженнях на 
людях [55]. Інше дослідження підкреслило сприятли-
вий вплив поліфенолів, отриманих із цитрусових, на 
рівень глюкози й інсуліну в крові у здорових людей 
після прийому їжі. Отримані результати показали, що 
поєднання пшеничних висівок і клітковини бергамоту 
суттєво впливає на метаболізм глюкози, створюючи ін-
суліноподібний ефект [56]. Якщо ці результати будуть 
підтверджені в більш об’ємних дослідженнях, може 
бути запропонована нова стратегія контролю глікоме-
таболічного статусу у пацієнтів з діабетом 2-го типу. 

Аналіз патофізіологічних механізмів діабетичної 
кардіоміопатії, особливо виникнення оксидативного 
стресу, продемонстрував дисфункцію мітохондрій і SR 
[49]. За цих умов активуються захисні механізми, що 
включають надекспресію ендогенних антиоксидант-
них ферментів, UPR (unfolded protein response — реак-
ція на незгорнуті білки) і процес автофагії, які проти-
діють апоптотичній загибелі клітин міокарда [57, 58]. 
Оскільки BPF протидіє окиснювальному стресу [47, 
50] на додаток до відновлення мітохондріальної функ-
ції [3, 57], він, імовірно, відіграє свою захисну роль 
навіть на ранніх стадіях діабетичної кардіоміопатії, у 
серцевих дисфункціях, а також протидіючи розвитку 
серцевої недостатності.

Слід зазначити, що інші сполуки, які містяться в ци-
трусових, демонструють цікаві фармакологічні ефекти 
щодо захисту серцево-судинної системи. Серед цитру-
сових флавоноїдів слід згадати нобілетин, гесперидин, 
гесперетин, рутин, тангеретин, еріодиктіол та інші [59].

Вплив поліфенолів бергамоту на саркоплазматичний 
ретикулум при діабетичній кардіоміопатії. Як вже згаду-
валося, основними сполуками цитрусових, які містяться 
в особливо високих кількостях у складі BPF, є нарингін 
(основний компонент), неоеріоцитрин, неогесперидин 
і глікозильовані поліфеноли, такі як брутеридин і мелі-
тидин. Нарингін має численні фармакологічні власти-
вості, що включають антиліпідемічну, антиатерогенну, 
антиоксидантну й протизапальну дію, а також здатність 
до поглинання супероксиду [13]. Нарингін є флавано-
новим глікозидом, він утворюється з флаванону нарин-
геніну й дисахариду неогесперидози. Його можна знай-
ти в різноманітних овочах (помідори, квасоля, грецьке 
орегано, какао), напоях (червоне вино, чай, кава, водя-
на м’ята), фруктах (грейпфрут, кислий апельсин, бер-
гамот) та інших цитрусових (Citrus aurantium L. і Citrus 
medica L.). У цитрусових фруктах нарингін відповідає 
за гіркуватий смак соку [18]. Уміст нарингіну у фрук-
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тах залежить від низки факторів, що включають ступінь 
стиглості під час збору врожаю, сезон, використовува-
ну частину фруктів, час миття й сушіння фруктів. З цієї 
причини важко підтвердити точний вміст нарингіну в 
кожному фрукті без помилок або неточностей.

Ефект нарингіну перевіряли in vivo на індукованих 
стрептозотоцином діабетичних щурах, у яких згодом 
розвинулася діабетична кардіоміопатія. Індукція діа-
бету викликала зміни в тканині міокарда, збільшувала 
вміст малонілдіальдегіду (MDA), знижувала активність 
ферменту супероксиддисмутази (SOD) і посилювала 
експресію білків GRP78 і CHOP, пов’язаних зі стресом 
SR, і каспази-12, пов’язаної з апоптозом [60]. Лікуван-
ня нарингіном зменшувало пошкодження структури 
міокарда, знижувало вміст MDA і значно підвищувало 
активність SOD. Крім того, експресія білків GRP78 і 
CHOP була знижена, що свідчить про захисну дію на-
рингіну щодо стресу SR і мітохондріального окисню-
вального стресу, індукованого діабетом [61]. 

Багато клітинних змін у міокарді пацієнтів, які 
страждають від діабетичної кардіоміопатії, зокрема 
апоптоз серцевих клітин, окиснювальний стрес, по-
шкодження мітохондрій, пошкодження SR, продукція 
прозапальних цитокінів, гіпертрофія міокарда, ремоде-
лювання міокарда й серцевий фіброз, пов’язані з акти-
вацією шляху ядерного фактора каппа В (NF-κB) як in 
vitro, так і in vivo: фактично фактор транскрипції NF-κB 
контролює більшість молекулярних процесів у карді-
оміоцитах, а його дисрегуляція призводить до багатьох 
серцево-судинних захворювань [62–64]. Той самий па-
тофізіологічний процес відбувається при пошкодженні 
кардіоміоцитів, спричиненому гіперглікемією. Проде-
монстровано кардіопротективні властивості нарингіну 
в експериментальній моделі гіперглікемії. Зокрема, ак-
тивуються такі механізми: нарингірин активує глутатіон 
(GSH), забезпечуючи новий механізм антиоксидант-
ного захисту; запобігає прогресуванню гіперглікемії 
шляхом збільшення печінкового гліколізу й зниження 
печінкового глюконеогенезу; виявляє антидіабетичні 
ефекти; інгібує спричинену гіперглікемією активацію 
шляху NF-κB. Оскільки нарингін, на додаток до ексе-
натиду, може інгібувати шлях передачі сигналів NF-κB 
і, отже, послаблювати стрес SR, цей природний компо-
нент BPF може бути дійсним замінником і/або підтрим-
кою для лікування діабетичної кардіоміопатії [13, 40]. 

З метою оцінки клітинних і молекулярних механіз-
мів дії метаболітів флавоноїдів на ендотеліальні кліти-
ни були проведені подальші дослідження. Показано, 
що метаболіти нарингеніну й гесперетину (геспере-
тин-3’-О-сульфат, гесперетин-3’-О-глюкуронід і на-
рингенін-4’-О-глюкуронід) у концентрації 2 мМ здатні 
модулювати експресію генів, залучених до атерогенезу, 
включно з тими, які беруть участь у запаленні, орга-
нізації цитоскелета й клітинній адгезії, що забезпечує 
васкулопротекторну дію флаванонів [65]. На підтвер-
дження цих даних інша важлива наукова робота по-
казала, що в ендотеліальних клітинах аорти людини 
метаболіти флавоноїдів глюкуроніди й сульфати (геспе-
ретин-3’-О-глюкуронід, гесперетин-7’-O-глюкуронід, 
гесперетин-3’-O-сульфат, гесперетин-7’-O-сульфат і 

гесперетин) у фізіологічних концентраціях (1–10 мкМ) 
здатні послаблювати клітинну міграцію, знижувати 
рівні інгібітора активатора тромбогенного плазміноге-
ну-1 (PAI-1) і зменшувати прозапальний процес. 

Можна зробити висновок, що після вживання соку 
бергамоту циркулюючі метаболіти флавоноїдів можуть 
сприяти кардіопротекторним ефектам [13, 40, 66, 67].

Терапія діабетичної кардіоміопатії включає одно-
часне використання різних препаратів, хоча цукрозни-
жувальні засоби залишаються важливими в лікуванні 
захворювання, ефективно впливаючи на ускладнення. 
Фрукти містять високий відсоток поліфенолів і віді-
грають важливу роль у кількох сферах здоров’я, у тому 
числі серцево-судинної системи, діабету, запалення, 
нервової системи, метаболізмі кісток і шкіри. Нарингін 
здатний усунути SR-стрес, індукований при діабетич-
ній кардіоміопатії [4, 49, 56, 57]. Якщо захисні ефекти 
BPF будуть додатково підтверджені в клінічних випро-
буваннях із залученням великої кількості пацієнтів, 
можна буде зробити більший внесок у лікування діа-
бетичної кардіоміопатії за допомогою нутрицевтичних 
добавок і використання оптимальних мікроелементів.

Інші ефекти бергамоту
Одержані дані, що BPF можна додавати до меди-

каментозної терапії при лікуванні хворих на рак [67]. 
Також було показано, що в щурів BPF зменшує пе-
риферичну нейропатію, спричинену хіміотерапією, 
впливаючи на механічну алодинію і термічну гіперал-
гезію, обидві з яких визначаються при лікуванні паклі-
такселом. BPF чинять важливий сприятливий вплив 
на нервову систему. Препарати бергамоту використо-
вувалися в клінічних дослідженнях щодо шизофренії. 
Фармакологічна терапія з додаванням BPF показала 
поліпшення когнітивної виконавчої функції пацієнтів, 
імовірно, пов’язане з нейропротекторною активністю 
(антиоксидантною та антиапоптотичною) флавоноїдів 
нарингіну й неогесперидину [68, 69]. Крім того, від-
значено позитивний вплив бергамоту на мінералізацію 
кісток, регуляцію кератиноцитів, на контроль метабо-
лізму, при запаленні жирової тканини й регенерації мі-
окарда [50]. Також, за останніми даними, бергамотин, 
біоактивний компонент бергамоту, пригнічує інфекцію 
SARS-CoV-2 у золотистих сирійських хом’яків [70].

Дослідження впливу in vitro полісахаридів бергамо-
ту (BP) і полісахаридів Laoxianghuang (LP, ферменто-
ваний бергамот) на мікробіом і метаболом кишкової 
мікробіоти пацієнтів з гіперліпідемією показали, що як 
BP, так і LP збільшували продукцію оцтової, пропіоно-
вої та масляної кислот. Однак лише LP знижують вміст 
ізомасляної та ізовалеріанової кислот, які є шкідливи-
ми для здоров’я кишечника. Метаболічний профіль 
виявив шість біомаркерів, які були значно змінені піс-
ля введення BP і LP, а чотири метаболіти зі зниженою 
регуляцією були довголанцюговими жирними кис-
лотами, пов’язаними із судинними захворюваннями. 
Ці висновки надають докази того, що BP і LP мають 
потенціал для регулювання дисбалансу мікробіоти ки-
шечника в пацієнтів з гіперліпідемією і полегшення її 
метаболічних аномалій [71].
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Пошук комбінацій і порівняння 
ліпідознижувальних біопрепаратів

Важливим напрямом досліджень є пошук комбі-
націй і порівняння біопрепаратів, які діють адитивно, 
синергетично або мінімізують побічну дію окремих 
компонентів. Так, було проведене рандомізоване до-
слідження з нутрицевтичними препаратами, які, за 
попередніми даними, знижують рівень LDL: бергамот, 
артишок, берберин, червоний дріжджовий рис, час-
ник, екстракт зеленого чаю, рослинні стероли/стано-
ли, полікозаноли, силімарин і спіруліна. Визначали: 
LDL-C, загальний холестерин, HDL-C і тригліцериди 
сироватки. Загалом було включено 131 випробування, у 
якому взяли участь 13 062 учасники. Усі проаналізовані 
нутрицевтики, за винятком полікозанолів, були ефек-
тивними в зниженні LDL-C і загального холестерину 
порівняно з плацебо. Найефективнішими препаратами 
щодо зниження LDL-C і загального холестерину були 
бергамот і RYR. Підсумовуючи, можна сказати, що 
бергамот і RYR є найефективнішими нутрицевтиками 
щодо зниження LDL-C і холестерину [72]. 

Наявні дані також підтверджують перспективність 
використання стандартизованих композицій екстрак-
тів артишоку й бергамоту окремо або в комбінації для 
лікування легкої та помірної дисліпідемії в пацієнтів, 
які страждають від метаболічного синдрому, стеатозу 
печінки або непереносимості звичайних гіполіпідеміч-
них методів лікування [73, 74].

В іншій роботі порівнювали ефекти RYR з ефекта-
ми поліфенольної фракції бергамоту, який підтвердив 
свою ефективність у зниженні як холестерину в сиро-
ватці, так і тригліцеридів у тварин на дієті, що викликає 
гіперліпідемію. Зокрема, BPF протидіяв підвищенню 
сироваткового LDL-C і тригліцеридів, спричиненому 
гіперліпідемічною дієтою, — ефект, який супроводжу-
вався значним зниженням в сироватці крові рівнів ма-
лонового діальдегіду й глутатіонпероксидази — двох бі-
омаркерів окисного стресу. Крім того, активність BPF 
була пов’язана з підвищенням кількості HDL-C і знач-
ним зниженням рівня PCSK9 (рroprotein convertase 
subtilisin/kexin type 9), що зростав у щурів з гіперліпі-
демією. RYR викликав лише значне зниження рівня 
LDL-C із слабким впливом на тригліцериди, HDL-C, 
глутатіонпероксидазу, експресію PCSK9. Це свідчить, 
що хоча і BPF, і RYR сприяють зниженню рівня хо-
лестерину в сироватці крові, BPF створює додатковий 
вплив на тригліцериди й HDL-C порівняно з RYR. Ці 
додаткові ефекти BPF, очевидно, пов’язані зі знижен-
ням експресії PCSK9 і антиоксидантними властивос-
тями цього екстракту порівняно з RYR, що свідчить 
про більш повний захист серцево-судинної системи. 
Потрібно все ж відмітити, що RYR використовувався в 
низьких дозах 1 і 3 мг/кг [75].

Фолієва кислота, діабет 
і серцево-судинні захворювання

Фолієва кислота (вітамін B
9
) є добре відомою ан-

тиоксидантною сполукою, у якій біологічно активні 
похідні цього вітаміну, форми тетрагідрофолату (THF), 
мають значно вищу активність, яку можна порівняти 

з активністю інших антиоксидантів, таких як аскор-
бінова кислота. Цей вітамін відіграє суттєву роль у 
вуглецевому метаболізмі, синтезі нуклеїнових кислот 
і метилюванні ДНК. Крім того, він діє як кофактор і 
косубстрат у багатьох реакціях. З дефіцитом фоліє-
вої кислоти пов’язані: виникнення дефектів нервової 
трубки, розвиток анемії та багатьох інших неспри-
ятливих станів здоров’я, таких як серцево-судинні 
захворювання і рак [76]. У природі фолати існують у 
вигляді поліглутаматних форм, а основні форми хар-
чових фолатів ідентифікуються як 5-метилтетрагідро-
фолат (5-MTHF), 5-формілтетрагідрофолат і 10-фор-
мілфолат [77]. У людей він в основному зустрічається 
як 5-MTHF (~ 80 % у сироватці), 5,10-метилен-THF 
і 10-формілтетрагідрофолат (10-FTHF; 10-HCO-H4-
фолат). Мембранозв’язані форми білків, що зв’язують 
фолієву кислоту з високою афінністю, опосередкову-
ють транспорт сполук фолієвої кислоти через плазма-
тичні мембрани людини. Оскільки клітинний фолат в 
епітеліальних клітинах більш схильний до деградації, 
ніж у кровотоці, рецептор фолатів високо експресуєть-
ся в цих клітинах для задоволення підвищеного попиту 
на фолієву кислоту [78].

Фолієва кислота сама по собі неактивна й пере-
творюється під час споживання при її відновленні на 
активні похідні за допомогою серії ферментативних 
реакцій. Однак ефективність ферментативного пере-
творення фолієвої кислоти в її активні форми в людей 
дуже низька. 5-MTHF, біологічно активна форма фо-
лієвої кислоти, є важливою поживною речовиною і 
міститься головним чином у зеленому листі й овочах. 
Фолієва кислота легко руйнується при приготуванні 
й обробці їжі, і на її рівень в організмі впливає багато 
чинників. 5-MTHF не потребує додаткових фермента-
тивних перетворень в організмі [79].

Додавання активних похідних фолієвої кислоти — 
5-MTHF і 10-FTHF — приводить до значно кращого 
захисту від окиснювального стресу й запалення, спри-
чинених високим вмістом глюкози порівняно з фолі-
євою кислотою. Експресія прозапального комплексу 
NF-κB/p50 у клітинах, інкубованих з високими кон-
центраціями глюкози й активним похідним фолату, 
була значно нижчою порівняно з лікуванням фоліє-
вою кислотою. Ген фолат-зв’язуючого білка, який ко-
дує рецептор фолату 1 (FOLR1), у ситуаціях запалення 
значно активується, що свідчить про високий попит на 
фолієву кислоту в клітинах з гіперглікемією. 5-MTHF і 
10-FTHF були також більш ефективними, ніж фолієва 
кислота, щодо захисту клітин BEAS-2B у середовищі 
з високим вмістом глюкози. У цих клітинах додаван-
ня активних похідних фолієвої кислоти відновлювало 
життєздатність клітин до контрольного рівня [78].

Отже, біологічно активні похідні фолієвої кислоти 
можуть бути прийнятною альтернативою фолієвій кис-
лоті для полегшення окисного стресу, який спричиняє 
травми внаслідок запалення.

Метаболічний синдром (МС) — це сукупність па-
тологічних метаболічних станів, які включають інсулі-
норезистентність, центральне або абдомінальне ожи-
ріння, дисліпідемію та гіпертензію. Він уражає великі 
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групи населення в усьому світі, і його поширеність зро-
стає в геометричній прогресії. Не існує конкретного 
механізму, який призводить до розвитку МС. Запропо-
новані гіпотези варіюються від вісцерального ожирін-
ня як ключового фактора до збільшення синтезу VLDL 
і жирних кислот як основної причини МС. Численні 
фармацевтичні методи лікування широко доступні на 
ринку для лікування окремих компонентів МС. Вза-
ємозв’язок між МС і добавками комплексу вітамінів 
групи В, зокрема фолієвої кислоти та вітаміну В

12
, є 

предметом дослідження в усьому світі. У декількох до-
слідженнях одержані дані, які свідчать про значний по-
зитивний вплив добавок вітамінів на МС. Ці висновки 
слід мати на увазі під час розробки нових протоколів 
лікування в майбутньому [80].

Протягом кількох останніх років відновився інте-
рес до одновуглецевого метаболізму, опосередковано-
го фолієвою кислотою (Folate-Mediated One-Carbon 
Metabolism — FOCM), у зв’язку з останніми даними, 
які вказують на неадекватність дієтичних мікроеле-
ментів. Харчовий дефіцит мікроелементів включає 
необхідні водорозчинні вітаміни B

9
, B

12
 і B

6
. Важливо 

відзначити, що дефіцит цих вітамінів тісно пов’язаний 
із серцево-судинними захворюваннями, судинними 
аномаліями, включно з активацією та дисфункцією 
ендотелію, захворюваннями міокарда (інфаркт міокар-
да й аномальне ремоделювання при застійній серцевій 
недостатності), гіпертензією, інсультом, раком, дефек-
тами нервової трубки, епігенетичними аномаліями та 
ЦД 2-го типу (ЦД2) [81].

ЦД2 є багатофакторним полігенним захворюван-
ням, яке можна охарактеризувати як хронічний мета-
болічно-ендокринний розлад, пов’язаний з резистент-
ністю до інсуліну, відносною нестачею або дефіцитом 
інсуліну і, отже, гіперглікемією. У результаті глюкозо-
токсичний стан сприяє стресу RONS (reactive oxygen 
and nitrogen species — активних форм азоту/кисню) і 
хронічному запаленню. Важливо, що ЦД2 є незалеж-
ним фактором ризику макросудинних (прискорений 
атеросклероз і жорсткість судин) і мікросудинних 
ускладнень, що включають численні діабетопатії, такі 
як ретинопатія, нейропатія, нефропатія, васкулопа-
тія — інтимопатія, острівцепатія, атеросклеропатія і 
діабетична когнопатія (когнітивна дисфункція), яка 
пов’язана з підвищеним ризиком розвитку вікових 
нейродегенеративних захворювань, таких як хворо-
ба Альцгеймера з пізнім початком [81–84]. ЦД2 та-
кож асоціюється з підвищенням вмісту гомоцистеїну 
(Hcy) — гіпергомоцистеїнемією (HHcy) і, отже, пов’я-
заний з підвищеним окиснювально-відновним стре-
сом, а також з порушенням FOCM [85].

Hcy є незамінною (непротеїногенною) сірковміс-
ною амінокислотою та проміжним метаболічним про-
дуктом, що утворюється з деметильованої незамінної 
амінокислоти метіоніну. Загальновідомо, що концен-
трації Hcy в плазмі обернено пропорційні концентра-
ціям фолієвої кислоти, вітамінів B

12
 і B

6
. Крім того, 

зараз визнано, що HHcy має васкулотоксичну дію, 
нейротоксичну дію, пов’язану з нейрозапаленням, 
нейродегенерацією, прооксидацією, а також характе-

ризується проатерогенними/протромботичними ефек-
тами [86–88]. HHcy відіграє важливу роль у виникнен-
ні окисного стресу з надлишковим утворенням RONS в 
ендотелії судин і багатьох системах органів.

Відомо, що FOCM підтримує численні фізіологічні 
процеси. Вони включають біосинтез пуринів і тиміди-
лату, гомеостаз амінокислот гліцину, серину й метіоні-
ну, епігенетичну підтримку, а також забезпечення анти-
оксидантного захисту через дію глутатіону (GSH) проти 
RONS. Крім того, FOCM також важливий для генера-
ції енергії за допомогою утворення АТР у мітохондрі-
ях. Фолієва кислота необхідна для FOCM, що включає 
важливу мережу шляхів, залучених до перенесення та 
остаточного використання одновуглецевих одиниць. Ця 
мережа необхідна для біосинтезу ДНК, РНК, метаболіз-
му амінокислот і реакцій метилювання. FOCM включає 
мережу взаємопов’язаних фолієвозалежних метабо-
лічних шляхів, відповідальних за взаємоперетворення 
серину й гліцину, синтез пурину й тимідилату de novo, 
синтез de novo і реметилювання гомоцистеїну до метіо-
ніну, а також забезпечує антиоксидантний захист через 
виробництво GSH через шлях транссульфурації [81].

Зараз вивчається роль порушення FOCM у розвит-
ку цукрового діабету 2-го типу, хвороби Альцгеймера 
й довгострокових/постгострих наслідків SARS-CoV-2 
(PASC). Важливо, що підвищений Hcy можна вва-
жати біомаркером порушення FOCM, що призво-
дить до посилення окиснювально-відновного стресу. 
Отже, гіпергомоцистеїнемія пов’язана з порушенням 
FOCM у кожному з наведених вище клінічних захво-
рювань [89].

Метіонін і тетрагідрофолат отримують переважно 
з їжею для забезпечення циклів метіоніну й фолієвої 
кислоти, а фермент метіонінсинтаза і його важливий 
кофактор вітамін В

12
 посідають центральне місце у вза-

ємозв’язаних циклах фолієвої кислоти й метіоніну [90].
Результати епідеміологічних досліджень показу-

ють, що нижчі рівні гомоцистеїну в сироватці пов’яза-
ні з нижчою частотою серцево-судинних захворювань. 
Численні рандомізовані контрольовані дослідження 
вивчали ефективність зниження рівня гомоцистеїну 
за допомогою добавок фолієвої кислоти й активного 
метаболіту 5-метилтетрагідрофолату щодо ризику сер-
цево-судинних захворювань. Активна форма фолієвої 
кислоти відновлює функцію ендотелію і сприяє зни-
женню загальних ризиків ССЗ [81]. 

Фолієва кислота і вітамін B
12

 є важливими мікроеле-
ментами, необхідними під час вагітності. Вони беруть 
участь у метилюванні ДНК, біосинтезі нуклеїнових 
кислот і білків, необхідних для реплікації клітин і росту 
плода. Добавки фолієвої кислоти широко рекоменду-
ються жінкам репродуктивного віку до і під час ранньої 
вагітності для запобігання дефектам нервової трубки, 
що формується. Проспективне когортне дослідження 
в Сполучених Штатах виявило, що більш високе спо-
живання фолієвої кислоти до вагітності асоціюється з 
меншим ризиком гестаційного цукрового діабету [91].

Фолієва кислота і кобаламін (вітамін B
12

), які бе-
руть участь в одновуглецевому метаболізмі, є важливи-
ми вихідними речовинами для біосинтезу нуклеотидів 
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і амінокислот. Дефіцит фолієвої кислоти і вітаміну B
12

 
у загальній популяції пов’язаний з анемією і поруше-
ними когнітивними функціями з додатковим ризи-
ком нервових дефектів, ССЗ і діабету. Попередні до-
слідження показали, що концентрація циркулюючої 
фолієвої кислоти значно нижча в пацієнтів з діабетом 
2-го типу порівняно зі здоровими людьми. Дані, одер-
жані в когортному дослідженні 8067 пацієнтів із ЦД2, 
свідчать про нелінійний зв’язок рівнів фолієвої кисло-
ти і вітаміну B

12
 у сироватці крові з ризиком смерті від 

ССЗ. Показано, що низькі рівні фолієвої кислоти були 
пов’язані зі значно вищим ризиком смерті від ССЗ се-
ред осіб із ЦД2 [92].

Результати дослідження вказують на важливість 
підтримки помірних рівнів сироваткової фолієвої кис-
лоти і вітаміну B

12
 у зниженні ризику смерті від серце-

во-судинних захворювань серед дорослих із цукровим 
діабетом 2-го типу. 

У великому проспективному когортному дослі-
дженні протягом 30-річного спостереження споживан-
ня фолієвої кислоти (включало як дієтичні, так і додат-
кові ресурси) було пов’язане з оберненою залежністю 
із захворюваністю на діабет серед дорослих і в корей-
ських і японських жінок [93]. Імовірно, цей зворотний 
зв’язок принаймні частково пояснюється асоціацією 
шляхів фолієвої кислоти з чутливістю до інсуліну або 
запаленням. Ці висновки підтверджуються попереднім 
дослідженням, яке продемонструвало, що споживан-
ня фолієвої кислоти з їжею і рівень фолієвої кислоти 
в сироватці крові були нижчими в пацієнтів з ЦД2, ніж 
у здорових контрольних суб’єктів. У поточному дослі-
дженні ЦД встановлювали за рівнями глюкози в плазмі, 
пероральними тестами на толерантність до глюкози, 
концентраціями HbA1c і прийомом протидіабетичних 
препаратів протягом 30 років. Крім того, вивчали зв’я-
зок між споживанням фолієвої кислоти і маркерами ін-
сулінорезистентності в крові й системним запаленням 
для дослідження основних механізмів її дії. На відміну 
від фолієвої кислоти переважна більшість цієї когорти 
не відчувала недостатності вітамінів В

6
 і В

12
, і переваги 

цих двох вітамінів групи В щодо ризику діабету були не 
такими вираженими, як фолату [94].

Позитивну асоціацію фолієвої кислоти з ризиком 
діабету, виявлену в цьому дослідженні, можна поясни-
ти зворотним зв’язком з Hcy крові, підвищений рівень 
якого причинно пов’язаний із розвитком ЦД2. Пові-
домлялося, що дефіцит фолієвої кислоти серйозно пе-
решкоджає біосинтезу й секреції інсуліну в β-клітинах 
підшлункової залози й порушує толерантність до глю-
кози в щурів зі спонтанною гіпертензією [95]. Прена-
тальне введення високих доз фолієвої кислоти змен-
шує гіперглікемію, спричинену гестаційною дієтою з 
високим вмістом жиру й сахарози в потомства щурів.

Повідомлялося також, що харчові добавки з висо-
кими дозами фолієвої кислоти поліпшують інсуліно-
резистентність у щурів з метаболічним синдромом і в 
мишей на високожировій дієті. Рандомізовані клінічні 
випробування показали, що прийом фолієвої кислоти 
був пов’язаний зі значним зниженням рівня циркулю-
ючого інсуліну і С-реактивного білка. Крім того, було 

виявлено, що добавки фолієвої кислоти зменшують 
окиснювальний стрес [93], поліпшують ендотеліаль-
ну дисфункцію і модулюють метилювання ДНК генів, 
пов’язаних з передачею сигналів інсуліну, що може 
знижувати ризик діабету [94].

Отже, був встановлений зв’язок між споживанням 
фолієвої кислоти й маркерами Hcy, інсулінорезистент-
ності, системного запалення, і виявлено, що спожи-
вання фолату значною мірою пов’язане з нижчими рів-
нями Hcy, інсуліну і С-реактивного білка. Результати 
цього тривалого когортного дослідження свідчать про 
те, що молоді дорослі з високим споживанням фоліє-
вої кислоти мають меншу ймовірність розвитку діабету, 
можливо, через механізми, пов’язані з рівнем Hcy, ін-
сулінорезистентністю й системним запаленням.

Ін’єкція 5-MTHF (3 мкг/кг маси тіла щура) поліп-
шувала функцію нирок і послаблювала окиснювальний 
стрес із відновленням глутатіону й зменшенням пере-
кисного окиснення ліпідів у нирках. 5-MTHF активу-
вав фактор транскрипції Nrf2 (Nuclear factor erythroid 
2-related factor 2) і підвищував у нирках експресію фер-
ментів, що синтезують глутатіон, супероксиддисму-
тази-1 (СОД) і гемоксигенази-1. Інкубація клітин з 
5-MTHF зменшувала пошкодження клітин і збільшу-
вала експресію антиоксидантних ферментів і рівень 
внутрішньоклітинного глутатіону.

Це дослідження продемонструвало, що ін’єк-
ція низької дози біологічно активної форми фолієвої 
кислоти (5-MTHF) може послабити окиснювальний 
стрес і поліпшити функцію нирок у щурів з ішеміч-
но-реперфузійним гострим пошкодженням нирок. 
Антиоксидантний ефект фолієвої кислоти частково 
опосередкований активацією Nrf2, підвищенням екс-
пресії антиоксидантних ферментів і відновленням рів-
ня глутатіону в нирках. Результати цього дослідження 
можуть започаткувати новий підхід щодо використан-
ня добавок з мікроелементами проти окисного стресу й 
окреслити їх вплив на поліпшення клінічних результа-
тів у пацієнтів із захворюваннями нирок [96].

Атеросклероз — хронічне запальне захворювання, 
що призводить до ішемії тканин [82–84]. Як біологічно 
активна форма фолієвої кислоти, L-5-метилтетрагідро-
фолат (L-5-MTHF) може поліпшувати функцію ендо-
телію. У наступному дослідженні 72 самці щурів лінії 
Вістар розподілили на групи: контроль, атеросклероз 
(дієта з високим вмістом жиру — HFD), фолієва кисло-
та (HFD + 3 мг/кг фолієвої кислоти), низька доза L-5-
MTHF (HFD + 3 мг/кг L-5-MTHF), висока доза L-5-
MTHF (HFD + 10 мг/кг L-5-MTHF). Через 13 тижнів у 
щурів розвивався атеросклероз, дисліпідемія та серйозні 
ураження аорти. Використання високих доз L-5-MTHF 
підвищувало концентрацію фолієвої кислоти в сирова-
тці крові, знижувало рівні гомоцистеїну, поліпшувало 
ліпідний профіль сироватки, посилювало експресію NO 
і NOS, посилювало активність і антиоксидантні власти-
вості глутатіонпероксидази, знижувало концентрацію 
MDA, рівні мРНК Olr1 і RelA у тканинах аорти, а також 
експресію факторів запалення, TNF-α, IL-6, IL-1β. 
Уміст факторів, що пошкоджують ендотеліальні кліти-
ни — ET -1 і sICAM-1, також був знижений. Крім того, 
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підвищувалась антиоксидантна активність сироваткової 
СОД. Отже, L-5-MTHF справляє очевидний протиза-
пальний і антиоксидантний вплив на хворі кровоносні 
судини. Лікування L-5-MTHF може послаблювати ате-
росклероз у щурів і зменшувати частоту уражень аорти. 
Антиатеросклеротичний механізм може бути пов’яза-
ний зі зниженням експресії генів Olr1 і RelA [97].

Висновки
Цитрусові багаті поліфенолами, і їх використання 

вже давно пов’язане з поліпшенням здоров’я людини 
при гіперліпідемії, порушеннях імунної реакції, ішеміч-
ній хворобі серця, серцевій недостатності. Бергамот від-
різняється від інших цитрусових унікальним профілем 
флавоноїдів і глікозидів, наявних у його соку (неоеріо-
цитрин, неогесперидин, нарингін, рутин, неодесмін, 
ройфолін, понцирин та ін.). Дослідження показали, 
що флавоноїдна фракція бергамоту здатна знижувати 
рівень ліпідів у сироватці крові, поліпшуючи перебіг 
атеросклерозу за рахунок модулювання ферментативної 
активності, антиоксидантних, протизапальних механіз-
мів, інгібування активації та проліферації моноцитів. 
Дисліпідемія є важливим фактором ризику розвитку 
атеросклерозу й   ішемічної хвороби серця. Клінічні до-
слідження гіполіпідемічних властивостей бергамоту 
показують, що отримані з бергамоту поліфеноли (500–
1500 мг/день) здатні знижувати рівень LDL-С, триглі-
церидів, non-HDL-С, малонового діальдегіду, інсуліну в 
плазмі натще, лептину, співвідношення лептину/адипо-
нектину, hs-CRP і TNF-α залежно від дози, яка визна-
чається ступенем очищення екстракту. Використання 
бергамоту з низькими дозами статинів привело до поліп-
шення ліпідного профілю, що свідчить про синергічний 
ефект між статинами й бергамотом. Дієтичні поліфено-
ли, зокрема флавоноїди, мають низку важливих біоло-
гічних функцій, включно із захистом від атеросклерозу, 
окиснювального стресу й дегенеративних захворювань. 
Більшість біологічних функцій флавоноїдів бергамоту 
пов’язані з їхніми антиоксидантними властивостями, 
що обґрунтовує оптимальне використання флавоноїдів 
як альтернативних засобів для лікування гіперліпідемії 
та серцево-судинних ускладнень.

Фолієва кислота (вітамін B
9
) є добре відомою ан-

тиоксидантною сполукою, у якій біологічно активні 
похідні цього вітаміну, форми тетрагідрофолату, мають 
значно вищу антиоксидантну активність. Однак ефек-
тивність ферментативного перетворення фолієвої кис-
лоти в її активні форми в людей дуже низька. Цей ві-
тамін відіграє суттєву роль у вуглецевому метаболізмі, 
синтезі нуклеїнових кислот і метилюванні ДНК. Крім 
того, він діє як кофактор і косубстрат у багатьох реак-
ціях. Відзначений значний позитивний вплив добавок 
MTHF (5-метилтетрагідрофолат) на цукровий діабет 
2-го типу й діабетопатії, метаболічний синдром, хворо-
бу Альцгеймера й довгострокові наслідки SARS-CoV-2. 
Окремо слід відзначити ефективність зниження рівня 
гомоцистеїну за допомогою добавок фолієвої кислоти 
й активного метаболіту MTHF для відновлення функ-
ції ендотелію і зниження ризику серцево-судинних за-
хворювань. 

Отже, використання цих сполук як окремо, так і в 
комбінації з іншими ліпідознижуючими препаратами є 
перспективною стратегією для лікування багатьох тяж-
ких захворювань.
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Treatment of hyperlipidemia and other metabolic disorders 
with bioactive preparations of bergamot and folates

Abstract. Citrus fruits are rich in polyphenols, and their use has long 
been associated with improving human health in hyperlipidemia, 
immune response disorders, coronary heart disease, and heart fail-
ure. Bergamot differs from other citrus fruits in the unique profile 
of flavonoids and glycosides present in its juice. It was shown that 
the flavonoid fraction of bergamot can reduce the level of lipids in 
the blood serum, improving the course of atherosclerosis due to the 
modulation of enzymatic activity, antioxidant, anti-inflammatory 
mechanisms, inhibition of activation and proliferation of mono-
cytes. Clinical studies of the hypolipidemic properties of bergamot 
show that bergamot-derived polyphenols can lower low-density lipo-
protein cholesterol, triglycerides, leptin, high-sensitivity C-reactive 
protein, and tumor necrosis factor alpha. The use of bergamot with 
low-dose statins led to an improvement in the lipid profile, suggesting 
a synergistic effect between statins and bergamot. Dietary polyphe-
nols exhibit a number of important biological functions, including 
protection against atherosclerosis, oxidative stress, and degenerative 
diseases. Most of the biological functions of bergamot flavonoids are 

related to their antioxidant properties, which justifies the optimal use 
of flavonoids as alternative agents for the treatment of hyperlipidemia 
and cardiovascular complications. Folic acid (vitamin B

9
) is a known 

antioxidant compound, but derivatives of this vitamin, such as tetra-
hydrofolate, have higher antioxidant activity. However, the efficiency 
of enzymatic conversion of folic acid into its active forms in humans 
is very low. This vitamin plays an essential role in carbon metabolism, 
nucleic acid synthesis and DNA methylation. Significant positive 
effect of 5-methyltetrahydrofolate (MTHF) on type 2 diabetes and 
diabetopathies, metabolic syndrome, Alzheimer’s disease, and long-
term effects of SARS-CoV-2 have been noted. MTHF effectively 
reduces the level of homocysteine that helps restore the function 
of the endothelium and reduce the risk of cardiovascular diseases. 
Therefore, the use of these compounds, both alone and in combina-
tion with other lipid-lowering drugs, is a promising strategy for the 
treatment of many serious diseases.
Keywords: bergamot extracts; polyphenols; folic acid; hyperlipi-
demia; diabetes; atherosclerosis


